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1945 április 26 csütörtök

LAPZÁRTA UTÁN
Moszkva, ápr. 25. Zsukov és Konyev csapatai telje­

sen körülzárták Berlint és Potsdamnál egyesültek. 
Berlin kétharmad része a Vörös Hadsereg kezében. 
A 3. bjelorusz hadsereg elfoglalta Pilaut. Brünnben 
utcai harcok folynak.

London, ápr. 25. Amerikai csapatok a Pótól észak­
ra Pádua, Verona és Velence irányában nyomulnak 
előre. Fiume utcai harcok szintere.

A Polgári 
Demokrata Párt

nem tagja a Nemzeti Függet­
lenségi Front Vezérlő Bizott­
ságának. A négy nagy demo­
kratikus párt Budapesten egy­
öntetűen megállapította, hogy 
a Polgári Demokrata Párt 
nem más, mint a reakció búvó­
helye és ezért semmi keresni­
valója az országot demokrati­
kusán felépíteni akaró Nem­
zeti Függetlenségi Frontban.

Az országnak a fasiszta re­
akció alól való felszabadítása 
után minden sötét elem sürgő­
sen átfestette arcát. Ez nem 
elég: ajkukról csak úgy cse­
pegett a demokrácia szólama. 
Gyakorlatban pedig kézzel* 
lábbal akadályozták és akadá­
lyozzák a tisztogatást, a .föld­
reformot. a fölépítést. Ök a 
bürokrácia, miattuk nem ha­
ladnak egyszerűen és gyorsan 
a hivatalos ügyek, ök igyekez­
nek kompromittálni a szociális 
fejlődést.

Hiszen hová is menekültek 
volna ? A .munkáspártok meg­
szűrik tagjaikat. De hiszen 
munkáspártról szó sem lehet 
náluk. A parasztpártok pro- 
grammja számukra távolról 
fém megfelelő. Marad a Pol­
gári Demokrata Párt, amelybe 
minden belefér. Vannak közsé­
gek és városok, ahol közismert 
reakciósok vezetik a pártot. 
Ki merne hozzájuk nyúlni ? 
Előkelő szerepük van a Nem­
zeti Bizottságokban, állásokat 
csíptek el a közéletben és mar­
kukba nevetve tenyésztik a re­
akciót,

.Aki valóban demokrata, 
tudja, hol a helye. A Nem­
zeti Függetlenségi Front pro- 
grammja világos. De ez a Pro­
gramm olyan, amelyért har­
colni is kell. Aki harcolni akar 
a demokráciáért, az most bebi­
zonyíthatja. A felszabadulás 
óta eltelt már néhány hónap. 
A Függetlenségi Front nem 
kívánt mást a benne résztvál­
laló pártoktól, minthogy teljes 
erővel igyekezzen az országot 
megtisztítani a reakciótól és 
'lásson hozzá a fasizmus által 
okozott romok eltakarításához 
ég a felépítés megindításához.

Ennyi idő alatt minden párt 
bebizonyíthatta, milyen mér­
tékben akar részt vállalni a 
munkából, A Polgári Demo­
krata Párt semmilyen részt 
sem vállalt. Sőt a felépítést 
szabotálta.

A népbÍTŐságofcnál a demo­
krata párti bírák mentegetik 
a fasisztákat. A magyar nép 
föMhözjuttatásánál egyetlen 
demokrata párti sem segédke­
zett. Egyetlen kezdeményező 
lépést nem tetteik a kulturá­
lis demokratizálódás irányában. 
Pedig a Polgári Demokrata 
Párt tagjainak nagyrésze ér­
telmiségiekből adódik.

Mit tett hát ez a párt a de- 
ralikus felépítés érdeké-

Berlin bekerítése befeieződőtt
A német főváros kétharmad részét elfoglalta a Vörös Hadsereg 

Az angolszászok München előtt — Harcok Brémában
Moszkva, április 25. A Vörös 

Hadsereg harcosai benyomultok 
Berlinibe. Felvinnadt a nap, ame­
lyet annyi hittel, oly szent meg­
győződéssel vártak a népek. Az 1. 
bjelorussziai arcvonal csapatai és 
az ,1. ukrán arcvonal csapatai tá­
madásba mentek át,

áttörték a németek védelmi 
övezeteit, átkeltek az Oderán 
és Ncissén és Németország szí­

vének szegezték fegyverüket.
A küzdelem a német főváros ut­
cáira terelődött át. Ütött Hitler- 
Németcrszág utolsó órája. Dicső 
hadseregünk számos ütközeten és 
győzelmen át érkezett el a törté­
nelmi jelentőségű csatához. — 
Moszkva kapuitól és Leningrad fa­
laitól, a V óiig a partjától és a Kau­
kázus hegyeiből indultak az ellen- 
ség ellen.

A szovjet csapatok leküzdöt­
ték minden útjukban álló aka­

rasztotíták a szót. Németország 
már elvesztette területének na­
gyobbik felét. A szovjet csapatok 
Drezdához közelednek. Szövesé- 
gc se ink csapatai megtisztítják Lip­
csét, Magdcburgot, Brémát. Az a 
terület, ami még' megmarad Né­
metországiból, darabokra van szag­
gatva, de a fasiszta kígyó még 
mindig vonaglik e végpusztulás 
óráiban. Az ellenség dühös ellen­
állást, fejt ki, de a;z nem segít 
rajta. Abban a történelmi jelen­
tőségű ütközetben, amelyet a sza­
badságszerető népek vívtak a né­
met fasiszta szörnyeteggel, a Vö­
rös Hadsereg mérte az ellenségre 
a döntő c.sapásokai. Hősies had­
seregünk okozta az első katasztró­

fát a német fasiszták hadseregei­
ben.

A Vörös Hadsereg zúzta szét 
a német hadigépezetet, most 
pedig szövetségeseink csapatai­
val együtt utolsó halálos csa­
pást mér a gálád ellenségre.

A Vörös Hadsereg hairce özet len 
énlé cl Berlint. A Vörös Hadsereg 
nem kimerültén és ivem meggyen­
gültén, hanem még hatalmasab­
ban, erősebben jutott cl a német 
fővárosba. A lánge&zü Sztálin ve­
zetése alatt küzdő Vörös Hadsereg 
harcosainak szilárd hite reng a 
fasiszta dúvad barlangján. Sztálin 
győzni tudó diadala ez. A Berlin 
elleni támadás és győzelem neve­

zetes perceiben emlékezett meg a 
szovjet nép Lenin születésének 75. 
évfordulójáról. E napokban min­
den szovjet cmbeír különös erővel 
érezte, milyen nagy mértékben 
függnek össze e nagy győzelmek 
Lenin életével, eszméivel. Lenin 
él és örökké élni fog a szovjet 
nép nagy győzelmeiben. A szov­
jet nép, melyet a nagy Sztálin 
vezet, nagy történelmi magas­
latra jut most el. A szovjet haza­
fiak Lenin zászlója alatt szeretett 
Sztálinunk nevével indulnak a 
Berlin elleni rohamra, a nagy 
győzelemre. Dicsőség szeretett Vö­
rös Hadseregünknek ! Dicsőség a 
Vörös Hadsereg vezéreinek t

Pénteken alakul meg a Demokratikus 
Függetlenségi Front Vezérlő Bizottsága

dályt, mert tudták, hogy el 
kell jutniok Berlinbe.

Berlin — ez a szó lángolt minden 
szovjet harcos lelkében. Ez a szó 
buzdított e harcra, vitte őket 
előre. A harmezőn haldokló hő­
sök arra buzdították bajtársaikal 
és barátaikat, hogy nyomuljanak 
Berlinbe. A szovjet csapatok a 
német fasiszták álltai elpusztított 
szovjt földön, Lengyelországban, 
Csehszlovákiában, Jugoszláviában 
lerombolt, felpcírzsellt városokon és 
falvakon át nyomultak előre, egyre 
tovább, hogy eljussanak Berlinbe. 
Az utakon, ahol a szovjet csapa­
tok elhaladlak, nők, gyermekek, 
aggastyánok kérték, buzidlítolták a 
Vörös Hadsereg harcosait: Jussa­
nak el Berlinbe. És a Vörös Had­
sereg harcosai eljutottak a nemeit 
fővárosba. Benyomultak a gyilko­
sok, vámpírok városának falai 
közé.

Magasrangú igazságszolgáltatás 
nyilatkozik meg ebben, hogy a 
leningárdi tüzérek zúdították 
az első lövedéket Berlin ut­

cáira,
higy éppen Sztálingrád hősei vol­
tak azok, akik elsőnek nyomultak 
be a német főváros utcáira. Ber­
lin órái meg vannak számlálva. 
Három nappal ezelőtt a német 
fasiszta rablók még hetykén kiál­
tották az éterbe, hogy Berlint az 
utolsó emberig védeni fogják.

Ma már elhallgatott a rádió, 
a szovjet lövedékek torkára fői­

ben ? De nem is tehetett, hi­
szen idegenül áll szemben a 
magyar nép minden életfon­
tosságú problémájával.

Már pedig aki ma nem har­
col aktívan a földért, ke­
nyérért és szabadságért, az

A négy nagy demokratikus párt és a szakszervezetek megegyeztek abban, hogy 
megteremtik a Magyar Demokratikus Függetlenségi Front Vezérlő Bizottságát. 
A Nemzeti Bizottságok a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyi szervei, 
a Vezérlő Bizottság pedig a Nemzeti Bizottságok országos vezető szerve lesz. 
A Vezérlő Bizottság megalakulása kétségtelen jele és bizonyítéka a demokratikus pár­
tok közötti szövetség megerősödésének. A bizottság megalakulasara a budapesti Nem­
zeti Bizottság tagjait folyó hó 27-én délután 3 órára a Zeneakadcnua kistermébe lis­
ták össze. Hisszük, hogy ez az új szerv erősen es hatékonyan fog hozzájárulni az 
ország demokratikus úiiaszcrvezcsehez.

loszkva. április 25. (MTI) Szov- 
Tudósító Iroda április 25-i 

műveleti jelenése: Április 24- 
az első bjclorusziai arcvonal 
patai Berlintől északnyugatra 
■tatva támadásukat, elfoglalták 
men, Volten, Nancn városokat, 
lintől délkeletre elfoglalták Ad­
erst Altglienicke külvárosokat 
cavesültck az 1. ukrán arcvonal 
pataival, amelyek délkeleti

A berlini csata
irányból támadták a főváirost. Az 
arcvonal csapatai utcai harcokat 
folytattak a főváros keleti és nyu­
gati részében és elfoglalták Wit­
tenau külvárosát, a Schlesischer 
Bahnhofot és a pályaudvaról észak­
ra és keletre háztömböket.

Az Odera menti Frankfurttól 
délre elfoglalták Fürstenberg es 
Gaben városokat.

Hatalmas hadizsákmány
április 23-án lefolyt harcok 
az arcvonal csapatai 3000- 

ibh német katonát és tisztet 
?k foglyul és íiagymennyi- 
hadiaoyagot zsákmányoltak, 
k 48 harckocsit, 500-nál több 
í ágyút, 2500 gépkocsit, 88 
wiyt lflöO-nél több vasúti

kocsit és 100 hadianyagraktárt.
Az első ukrajnai arcvonal csapa­

tai Berlin déli részén harccal bir­
tokba vették Martendorf, Orisdorf 
külvárosokat és egyesültek az 1. 
bjclorusziai arcvonal délről tá­
madó csapataival.

Uiabb 15.000 fogoly
lis 23-án foglyul ejtettünk 
német katonát és zsákma­

it 38 tankot. A foglyok kö­

jálja a magyar demokia- 
Ez a tétel a próbakő az 
teán- Így kell feltenni a 
st és mindjárt világosan 
il, hogy ki a demokrata 
i az, aki csak annak

zött van egy páncélos hadosztály 
parancsnoka is.

Az arcvonal többi szakaszán 
helyi jelentőségű harcok és szá­
mos ponton járőr tevékenység volt. 
Április 23-án az egész arcvonalon 
megrongáltunk, illetve inegsemmi 
sítettünk 110 német harckocsit és 
rohamlöveget. Lígiharcokban és 
légelhárító ágyúink tüzében lelőt­
tük az ellenség 60 repülőgépét. 
Sznvlct náncélos és gyalogos köte­

lékek átkellek a Hohcnzollern csa-t 
tornán és 20 km-t clőnyomultak és 
elfoglalták Nauen városát, fontos 
közlekedési csomópontot.

* A szovjet csapatok elvágták a 
Berlin-hamburgi vasútvonalat. 

Orosz tiizcirség lövi a Berliit-lian- 
noveri útvonalakat.

Berlin északi és keleti területein 
tovább folyunk a heves harcok. 
Az ellenség csapatait SS osztagok­
kal erősítette meg. Előfordult Ber­
linben, hogy SS műszaki csapatok 
gépfegyverrel lőtték a Volksstrum 
osztagokat, amikor azok a szovjet 
tankokat meglátva, állásaik elha­
gyására készülődlek.

Északról támadó csapataink 
benyomultak a mozdony és 
ágyűgyár területére, ainleyeket 
azután megtisztítottak az ellen­

ségtől.
Csapataink előrenyomultak a vá­
ros szíve felé. Berlin keleti részé­
ben a németek szívós kitartással 
védekeztek, de a szovjet csapatok 
mindenütt megtisztítják az ellenál­
lás csoniőpnntain.

Csapataink elfoglalták a va­
salj műhelyek terűidét és az 
attól keletre és északra eső 

városnegyedeket,
Berlintől délkeletre a németek he­
ves ellenállását megtörve, csapa­
taink előrenyomultak Ár en*r
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csapatok kiaknázzák gyors sike­
reiket és elörtetörcsük során el­
foglalták a repülőgépgyárat, a re­
pülőgép összeállító műhelyeket és 
a repülőgépek tudományos kittek 
intézetét megszállták.

Egy napi harc során elpusztí­
tottak több mint 6000 németet,

megsemmisítettek ISO ágyút és 
aknavetőt, megrongáltak, illetve 
felgyújtottak 20 német harckocsit. 
Légierőink tevékenyen támogatták 
a berlini csatában résztvevő csa­
patokat.

1. ukrajnai arcvonat csapatai 
sikerrel tovább folytatták támadá­
sukat. Rendkívül heves harcok 
folytak Berlin déli részében, ahol 
az ellenség előre kiépített támasz­
pontjain dühödt ellenállást fej
tett ki.

A németek a házak padlásain 
gépfegyverfészkeket helyeztek 
el és még az utcákat is ágyú­

állása alakították át.
A németek sokszor ellentámadást, 
indítottak, de ezeket csapataink 
visszaverték. Az ellenség nagy 
veszteségeket szenvedett. Csapa­
taink kiverték a németeket a tank- 
ís repülőgépgyárakból. Az ellenség

tok hullát és szétroncsolt hadfcl- 
zerelést hagyott a harctéren.

Az 1. ukrajnai arcvonal csapatai 
lőre nyomulva egyesültek az 1. 
■jlcoruszini arcvonal csapataival, 

miközben szétvertek egy erős né­
met hadosztályt.

Grmsenhain
elesett

Szovjet csapatok Drezda irányá­
ban 20 km-t előrenyomultak és 
elfoglalták Grosscnhain városát, 
ahol négy vasútvonal és számos 
közút kereszteződik. A városban 
fém-megmunkáló tizeinek és sok 
gépgyár van, csapataink hat vas­
úti szerelvényt és rengeteg gép­
kocsit zsákmányoltak.

A* arcvonal csapatai ezrével
szabadították ki a különböző 

nemzetiségű hadifoglyokat. 
Repülőink „ kedvezőtlen időjárás 
dacára is támadták a németek 
erővonalait és lflszeroszlopalt. Bal­
ti flottánk légiereje a ten­
geren clsiillyeszteit egy német 
szállítóhajót és egy rohamcsóna­
kot. Hadihajóink a Iíarcnts-tcngc- 
rcn elsüllyesztettek egy búvár­
hajót.

Telies német összeomlás 
a nyugati fronton is

London, április 25. Dcl-Némci- 
zirszágban francia és amerikai csa­
patok elfoglallak Ulmot. A 7. ame­
rikai hadsereg mir Augsburg alatt 
harcol. A 3. amerikai hadsereg 
Regensburnál is elérte a Bunát. 
Nyugatabbra a francia és amerikai 
csapatok bekerítettek három né­
met hadosztályt, egyet a Fekete 
Erdőben, egyet Stuttgarttól délke­
letre és egyet Ulmtól északra. A 
fekete erdei német terepzsák tel­
jesen megsemmisült és az ameri. 
kai kötelékek elfoglalták Lftrnch 
városát.

A front északt szakaszán a

köziek Emdcnhcz és Olden- 
burghoz.

Keleten a 2. brit hadsereg felzár­
kózik Brémához és a kíméletlen 
támadás, — miután a német pa­
rancsnok visszautasította az angol 
ultimátumot — megkezdődött. 

Angol páncélos csapatok Ham­
burgtól nyugatra elfoglalták 

Harburgot.
Az 1. amerikai hadsereg Dessautöl 
északkeletre elérte az Elbát. Észak- 
Hollendlában Frlscberbcn és Gro- 
ningenhen végső tisztogató harcok 
folynak. A Munson átkelt kanadai 
kötelékek széles és mély hídfő­
állást építettek Ui.lengyel csapatok közelebb fér-

A titkos „Wehr ~*acht" adó 
a buchenwaldi haláltáhorról

Hol van Hitler ?
New-York, április 25. Göb- 

bels tegnap kijelentette, hogy 
Hitler Berlinben tartózkodik. 
Egy másik rádiójelentés meg- 
cáfolta ezt a hírt és tudatta, 
hogy Hitler a bajor Alpokba 
menekült. Egy harmadik jelen­
tés erre is rácáfolt, mely sze­
rint Hitler nemcsak, hogy Ber­
linben tartózkodik és. saját 
maga vezeti a birodalmi fővá­
ros védelmét, hanem megerő­
sítéseket hozott át nyugatról 
Berlin védelmének megszilár­
dítására. Ezt a megszilárdítást 
a szovjet haditudósítók a kö­
vetkezőképpen méltatják: A 
főváros házain egyre sűrűbben 
jelennek meg a fehér zászlók, 
mindenféle anyagnak. — ágy­
nemű, terítő, vagy fehérnemű 
—, amelynek fehér a színe, 
nagy ára van. Azoknak, akik- 
nek sikerült Berlinből elmene­
külni elmondták, hogy Berlin­
ben teljes a pusztulás, sem 
étel, sem ital nincs az egész 
városban.

Bréma ostroma
Brit csapatok tegnap megindítot­

ták a rohamot Bréma ellen. A hold 
fénye mellett a brit csapatok be­
nyomultak a délkeleti külváro­
sokba. A támadást hatalmas tüzér­
ségi tűz, bomb »vet ők és rakéta- 
ágyús Taifunok támadása vezette 
be. A brémai körzetből érkező je­
lentések szerint a németek min­
denáron védeni akarják a várost. 
Hadifoglyok és megszökött külföl­
diek szerint a hatóságok a várost 
fel akarják adni, de az SS. és a 
katonaság védeni akarja a várost.

Lenin emléktáblák 
Párizsban

Moszkva, április 25. A France 
Press hírügynökség közli, hogy áp­
rilis 22-én Párizs két házán, ahol 
1808 szeptemberében és 1912 de­
cemberében Lenin lakott, Lenin 
születésének 75. évfordulója alkal­
mából Bogomolov, a Szovjetunió 
párizsi nagykövete emléktáblákat 
helyezőit el.
—................. ——1 ~

Moszkva április 25. (MTI) A 
..Wermacht“ titkos adója a huchen­
waldi koncentrációs tábor felszaba­
dítása alkalmából közölte, hogy an­
gol parlamenti küldöttség tekintette 
meg a tábort és végigvezette Wei­
mar lakóit a tábor területén, hogy 
saját szemükkel győződjenek meg 
a fasiszta rémtettekröl.
Buchenwald egyike volt azon he­
lyeknek, ahol a német fasiszták a 
német, demokrácia nagyjait irtot­
ták ki.

A buchenwaldi tömegsírokban 
feküsznek a német Szociál­
demokrata Párt és Kommunista 

Párt vezető személyiségei.

Száz és száz ember, akinek neve 
már tudomására jutott a szövetsé­
ges hatalmaknak. De ezeken kívül 
még tízezrek és tízezrek fekszenek

itt, névtelen halottat és áldozatai a 
rendszernek. A buchenwaldi labor 
rémtettei a fasiszta Németország 
ellen beszélnek. De ki beszól Né­
metország mellett '■ Vádolnak ezen 
emberek totemei, akik életüket ál­
dozták azért, hogy Németország 
még egyszer szabad legyen és nem 
azonosították magukat Hitlerrel. 
Az utolsó lövés még nem dördült 
el, bár a háború végéhez közeledik. 
Az SS. és a Fcldgendarmerle még 
tovább fosztogat és tartja terror 
alatt a németeket. A katonák és 

hisztek kinn állanak a fronton, ke­
zükben a német nép sorsa. Még 
visszafordít hatják a fegyvert és 
még megmenthetik a német népet a 
végső pusztulástól.

Német nép 1 Harcoljatok Hit­
ler ellen, tagadjátok meg a ki­
ürítési parancsokat, mentsétek 

meg Németországot !

Rövid külföldi hírek
Moszkva, április 25. Olaszországi 

jelentések szerint olasz hazafiak 
merényletet követtek el Mussolini 
ellen. Mussolini milánói házában 
két időzített bombát helyeztek el. 
de a robbanás Mussolini távollété­
ben történt. Mussolini kíséreténél, 
több tagja elpusztult.

*

Moszkva, április 25. (MTI) Svéd­
országból érkező hírek szerint nor­
vég hazafiak eltorlaszolták a Sta­
vanger! fjord bejáraiét, elsüllyesz­
tettek számos német örhajót, fel­
robbantották a kikötőhöz vezető hí
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dakat és megrongálták a vasúti pá­
lyatestet.

Moszkva, április 25. A „France 
Press“ sajtóügynökség közli, hogy 
a Francia Ellenállás Nemzeti Ta­
nácsa rövidesen tárgyalja Pel a in 
bünpörét. A bünpör május 17-én 
kezdődik. Az eddigi nyomozás már 
megállapította, hogv Retain áruló 
tevékenysége már jóval az 1940-es 
vereség előtt kezdődött és kapcsa­
in'bah állott Hitlerrel és Göbbelsset.

Moszkva, április 25. (MTI) A 
szabad német rádióadó felhívást 
intézett a német néphez, hogy kö­
vesse a bátor Osztrák nép példáját, 
amely fegyverre,! a kezében harcol 
hazája szabadságáért. Tekintsenek 
az osztrák partizánokra, akik 
Ausztria hegyeiben harcolnak és se­
gítik elő a Vörös Hadsereg diadal­
mas előnyomulását.

fiz orvos- és
bölcsészeiMallgaték 
bűzösen harcolnak 
az ú egyetemért

A.z orvos,tanhallgatók tegnap dél­
előtti ülésükön kimondotok, hogy 
n bölcsészeikkel egységben sztrájkba 
lépnek Egyben elhat; roztok, hogy 
a bcliklliiiiiika tantermében pénic­
ken 12 órakor DEK gyűlési tarta­
nak, melyre varjúk a Ion ács vá­
laszát.

Ezt megelőzően a bölcsészek a 
Központi Egyetem épületében, a 
XlV-es tanteremben gyűlést tar­
tanak.

Sántha Kálmán 
orvoskari dékán 

felhívása
Felhívom az orvostanhallgatókat, 

hogy miután követeléseiket az 
egyetemi tanács, de a Nemzeti Bi. 
zoitság is teljes mértékig helyes- 
nck és jogosnak tartja, — annak 
megoldása így biztosítottnak te­
kinthető — az előadások látoga­
tását haladéktalanul kezdje meg, 
unnál is inkább, mivel az év fo­
lyamán amúgy is sokat vesztettek 
az előadások hallgatása terén. Az 
orvos felelőssége a társadalomban 
megköveteli az alapos felkészültsé­
get, amit csak az előadásokon 
kaphat meg t) hallgatóság. Éppen 
ezért felhívom u hallgatóságot, 
hogy a sztrájk alapját képező — 
helyes követelések elvi támogatá­
sával — magát a sztrájkot füg­
gessze fel.

Sántha Kálmán orvoskari dóikén.

„Ezek az emberek
nem nevelhetik tovább 
a magvar Hiúságot"

Bűnösnek találta a Népbirósáa 
Török Tibor igazgatót

Legutóbb a Népbíróság elnapolta 
Török Tibor tanílókópzőintézdi 
igazgató ügyének tárgyalását, hogy 
megidézhessék tanúként Juhász 
Nagy Sándort, a Nemzetgyűlés al- 
clnökót és Kiss József tanárt. _

A szerda délelőtti népbírósági 
tárgyaláson meg is jelent Juhász 
Nagy Sándor és a következő vallo­
mást telte :

— Bégóla ismerem Török Tibort. 
1937-ig, míg a leánygimnáziumban 
tanított, semmi kifogás nem lehe­
tett működése ellen. Elénk feltű­
nést kelteit az a tény, hogy kine­
vezték taiiítókcpzőintézei igazgató­
nak. Maklúry akkori püspök an­
nakidején közölte velem, hogy

a kinevezés T ásnád! Nagy
András nyomására iörténi,

ami elöl ö, a püspök nem tudott 
kitérni. Török Tibor ezzel expo­
nense lett a rendszernek, lekötele­
zettje annak az embernek, aki igen 
nagy mértékben felelős az ország 
pusztulásáért.

— Kiss József ügyében nem hi­
vatalos, csak ma gán értesüléseim 
vannak. Kiss József annakidején 
közölte velem, hogy néhány levelet, 
melyeknek politikai tartalmuk volt, 
elloptak tőlük és ezek Török Tibor 
kezébe kerültek, aki aztán átadta 
ezeket a püspöknek.

A levelek körül igen széles­
körű eljárás indult meg, mely­
nek eredményeiképpen Kiss 
Józsefet és tanártársát állá­
sukból eibocsáijtották, a főis­
pánnál, a tankerületi főigazga­
tónál és a rendőrségen feljelen­

tették.
Én mindjárt úgy fogtam fel a dol­
got, hogy a 'két fiatalembert négy­
szemközt megdorgáltam, vagy akár 
cl is bocsájtottam volna, ha fel­
fog áscgn szerint nem felelnek meg. 
de elégettem volna a leveleket, 
megbélyegeztem volna az átnyújtó 
aljas cselekedetét és semmi esetre 
sem vittem volna tovább a dolgot. 
Nem lett volna szabad két fiatal­
ember pályáját elvágni azért, mert 
szocialista érzclmück.

— A vádlott nem tartozóit 
azok közé, akik politikailag ki­
álltak, de körülötte az Igazga­
tói irodában valóságos fasiszta

központ alakult ki,
ahol állandóan dicsőítették a né­
meteket és ahonnan például engem 
i> állandó veszély fenyegetett.

—■ Nem török senki vesztére, de 
a nemzet iránti aggódás azt mon­
datja velem, hogy ezek az emberek 
nem nevelhetik tovább a magyar 
ifjúságot.

Mivel Kiss József tanú ismeret­
len helyre távozott, kihallgatása he­
lyett rendőrségi vallomását olvas­
ták fel. „1944-ben Pesten katonai 
letartóztatásban voltam, — olvassa 
a bíró a vallomásból — ott a szó- 
banforgó levelet olvasták fel előt­
tem, tehát oda is eljuttatták."

A jegyzőkönyv felolvasása után 
az ügyész benyújtotta a szóban- 
forgó levelek másolatát, melyek a 
kémelhárító irattárából kerültek a 
pesti rendőrségre. Mindkét levél 
végén géppel írva olvasható: 
„a másolat hiteléül Török Tibor 
sík. igazgató.“ A jegyző a leveleket 
felolvasta. A bíró azon kérdésére, 
hogy aláírt-e annakidején egy be­
nyújtásra szánt másolatot, Török 
Tibor így felelt: „Hát ha rajta van 
az aláírásom...“ Miután azonban 
a bíró közölte vele, hogy az aláírás 
a kémelhárító másolatán már csak 
gépelve van, a vádlott tagadta, hogy 
valaha aláírt volna ilyesmit.

Dr. Jávor Iván népügyész be­
szédében többek között a követke­
zőket mondotta : „Török Tibor az 
intézetébe fogadott Bakó Elemér, 
közismerten jobboldali politikai ál­
lásfoglalását vallomása szerint nem 
ismerte. A „hivatali kötelességét 
teljesítő“ igazgató tehát csak a bal­
oldal tevékenységével szemben állt 
résen, a jobboldalt nem is ismerte.“

Dr. Illés ügyvéd, védő, arra való 
hivatkozással kérte a vádlott fel­
mentését, hogy a vád által felhozott 
két eseten kívül más konkrétum 
nem szól ellene.

A Népbíróság bűnösnek mondta 
ki Török Tibort népellenes cseleke­
detben, mert két tanártársa de­
mokratikus felfogását megismerve, 
azokat állásukból kitette. Ezért egy 
évi internálással, állásvesztéssel és 
három évi politikai jogvesztéssel 
sújtja.

Az ítélet ellen az ügyész is, a 
vádlott is fellebbeznek a Néphíró- 
ságok Országos Tanácsához.

A csendőr ség feloszlatásáról
és a nyári időszámítás bevezetéséről 

határozott a minisztertanács
Folyó hó 23-á'ti, hétfőn este 

mmiisiztei’tanácai'a gyűltek ösz- 
sze a kormány tagjai. Dr. Ba­
logh István miniszterelnökségi 
államtitkár ismertette az új 
cenzúra rendeletét. A demo­
kratikus pártok és egyházak 
sajtója a rendelet szerint köz­
vetlenül az Ellenőrző Bizott­
ság cenzúrája alá tartoznak. 
Azután Erdei Ferenc belügy­
miniszter a csendőrség felosz­
latásáról szóló rendeletterveze­
tét nyújtotta be, melyet a mi­
nisztertanács egyhangúlag el­
fogadott.

A tervezet most ötödször 
volt a minisztertanác? 

előtt.
Lényeges részel kimondták 
hogy a magyar demokratikus 
mozgalmak ellen elkövetett 
bűneikért a csendőrség kol­
lektív felelősséget kell. hogy 
vállaljon.

Minden volt csendőrt szol­
gálatából elbocsát.jíanak.
sem neki, sem hozzátarto­
zóinak nyug• rto kegydíjra 

igényük nincsen. 
Különleges igazoló bizottság 
fogja igazolni azokat a csend­
őröket, akik ezt külön kérik. 
Csak az a csendőr igazolható,

aki személyesen és hatéko­
nyai^ részt vett a németellenes 
ellenállási mozgalomban, vagy 
tényleges segítséget nyújtó 
demokratikus szervezkedések­
nek. Négyszer utasította vissza 
jelentéktelen változtatások esz­
közlése cél jáibél ezt a rend ele­
tet a minisztertanács. A pénz­
ügyminiszter gondoskodott il­
letményeik kifizetéséről. A 
honvédelmi minisztérium bu­
dapesti kirendeltségénél .volt 
csendőrtisztek osztályokat ve­
zettek. Most végre éíetbelép a 
csendőrség feloszlatásáról szóló 
rendelet.

Takáos Ferenc iparügyi mi­
niszter előterjesztésére a mi­
nisztertanács elhatározta a 
nyári időszámítás bevezetését. 
Május elsején egy órával 
előbbre tolják az órákat.

Molnár Erik népjóléti mi­
niszter javaslatát az Ellenállási 
Mozgalom vértanúi hátramara­
dottjainak gondozásáról a mi­
nisztertanács eifogtdta.

A 20-á.n tartott miniszterta­
nács elhatározta, hogy március 
15-ét, április 4-ét, a fölszaba­
dulós ünnepe és május 1-ét a 
munka ünnepe címén nemzeti 
ünnepé nyilvánítja.

Tegnap dél élj 
Bizottság ülést 
megnyitójában
Sándor a San-: 
kéziét mfgnyitáj 
zott.
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Népbíróság elé utalta a Nemzeti Bizottság 
a Vásáry-testvérek szabotázsának ügyét

Tegnap délelőtt a Nemzeti 
Bizottság ülést tartott. Elnöki 
megnyitójában Juhász Nagy 
Sándor a San-íra-nciscoi érte­
kezlet megnyitásaival fogtlalko-
Z°í^ A mai nap — mondotta 
__ nemcsak azért lesz emléke­
zetes az emberiség történeté­
ben, mert talán éppen most ta­
lálkoznak a szovjet és angol­
szász csapatok, mert ez már a 
háború befejezésének csak 
részletkérdése, hanem mert

a mai napon nyitják meg 
a San-franciscoi értekez­

letet.
Ezen 47 nemzet képviselteti 
magát é@ folytat tanácskozáso­
kat a világbiztonsági szervezet 
megteremtéséről. Bár az elsö­

pört, rendszer sötét és önző 
urainak bűnös politikája foly­
tán a magyarság nem vehet
részt, mégis szívből kívánunk 
fényes sikert az értekezlet
munkájának.

Elnöki bejelentés* között a 
Nemzeti Bizottság tiudio-másul vette 
az ameniíkai misszió vezetőjének
Key S. Vilmos tábornoknak kö­
szön,elnyilvánitáis,ált Roosevelt ha­
lála felett IkiiifejciZieW részvé-tnyil-
váiníitiásáért. Bie-jeteniieitte az elnök, 
hogy az i-g a-zságii g ym in i-szlt-e r dr. 
Daróczi Istvánt nevezte ki máso­
dik főügyésszé.

Bejelentése után az ülés napi­
rendjén dr. Kondor Imre (Nem­
zeti Paraszt,párti) tett indítványt 
a,z egyetem diemoíkmabilkus átállí­
tása kérdésében.

A Nemzeti Bizottság tagjai végzik 
az egyetem igazolását

__ A Nemzeti Bizottság —- 
mondotta — két ízben sürgette 
az egyetem megtisztítását a reak­
ciós ”és fasiszta elemektől, dió eb­
ben érdemi határozatot az egye­
tem még nem hozott.

Ez a mulasztás az oka annak, 
hogy az egyetemi ifjúság olyan 
lépéseket tett, amiket nem 

tarthatunk kívánaosnak.

Az ifjúság most a Nemzeti Bi­
zottság segítségét várja,

— A legfontosabb kérdés az 
cryetemi igazoltatások kérdésé, 
amit még csak most tűzött tárgya­
lási rendjére az első számú iga­
zoló bizottság. Az igazoltatások 
ügymenetét ismerve biztosak le­
hetünk afelől, hogy ez a kérdés 
hónapokig el fog húzódni és ez 
az egyetem működését gátolni 
fogja. Minthogy az egyetem maga 
nem tette meg a szükséges lépé­
seket. a Nemzeti Bizottság olyan 
megoldási lehetőséget teremtsen, 
ami közmegnyugvást kelthet.

Az egyetem alkalmazó Italból 
álló házi igazoló bizottság felállí­
tását javasolja, amelyben az egye­
temi tanárok, a tansgédszemély­
zet, hivatalnokok, munkások és a . 
Nemzeti Bizottság képviseltetné I 
magát. Bocsásson ki ez a,z igazoló

adott válaszok, valamint a beszer­
zett információk alapján döntsön.

Erdős Imre ezzel szemben 
azt indítványozta, hogy

állítsanak fel egy ötös 
számú igazoló bizottságot, 
melynek tagjait a Nemzeti 

Bizottság delegálja.
Speciálisan az eggetem kérdé­
sével kell ennek az igazoló bi­
zottságnak foglalkozni, mert 
az egyetem kérdése — mint­
hogy ott ideológiai nevelés 
folyt — lényegesen más, mint 
egyéb intézetek igazolása.. He­
lyeselte Erdős Imre az ifjúság 
követelését az egyetem tiszto­
gatása és nevének megváltoz­
tatása kérdéséiben is.

Tariska István az egyetemi 
igazolások speciális kérdéseire 
hívta fel a figyelmet, mint 
ahol

nemcsak politikai magatar­
tást, kijelentéseket, hanem 
tudományos munkásságot 
is szem előtt kell tartani,

mert ezekben a tudományos 
munkákban — tájékozatlan 
szemlélők számára sokszor ész­
revehetetlenül — húzódnak 
meg az antidemokratikus véle­
mények.bízóit s.ág kérdőívet és az erre

Törlik az egyetemről Tisza István
nevét

Révész Imre püspök javasolta, 
hogy a Nemzeti Bizottság fejezze 
ki helyeslését Tisza István nevé­
nek az egyetem nevéről való tör­
lése felett, de ugyanakkor írjon át 
a többi egyetemeknek, hogy a ne­
veket az egyetem neveiből törül­
jék. Nincs szükség Ferenc József. 
József Nádor, Erzsébet tudomány­
egyetem elnevezésre, do Pázmány 
Pété: tudomány egyetem elneve­
zésre sem

Bodnár János egyetemi rector 
válaszában kifejtette, hogy az 
egyetemi igazolások folynak, azon­
ban olyan heterogén elemekből 
álló intéizménynéil, mint az egye 
tóm, ez természetesen lassú. Be­
jelentette, hogy a pénteki egye

térni tanácsülésen az összes kér­
déseket meg kívánják oldani.

Az egyetemi hallgatóság klini­
kai üzemi bizottsága elismerését 
Célzó követelése már nyitott ka­
puikon dönget, mert ezt — tény­
legesen — intéző bizottság néven 
már elismerték.

A vita végén a Nemzeti Bizott­
ság dir. Erdöis Imre javaslatát fo­
gadta el és a.z egyetemi igazoló 
bizottságba a következőket jelölte: 
Magyar Kommunista Párt: dr. 
Tariska István, Nemzeti Paraszt 
Párt: dr. Kondor Imre, Szociál­
demokrata Párt: dr. Erdős Imre, 
Polgári Demokrata Párt és Füg­
getlen Kisgazda Párt pedig 24 
órán belül bejelenti tagjait.

Terhelési szabotázs és a Váséry-ügy
Az ülés második napirendi 

pontja a termelés kérdése voit. 
Kondor Imre előadta, hogy a 
Nemzeti. Bizottság részéről ki­
küldött öttagú termelésügyi 
bizottság élén, megvizsgálta 
. termelést gátoló körülménye­
ket, a polgármester közremű­
ködésével elrendelte, hogy •

az egyéni fuvarozások má­
jus U-éig letiltassanak. 

Inbézikedeitt ä tfíüdozok műkö­

désének ellenőrzéséről is. Mun­
kája során jelentést tettek 
neki a Vaságy-testvérek dorogi 
birtokán lévő viszonyokról, 
Ennek alapján kiszállt a Va- 
is'áry-testvérek kisszegegyhazi
birtokára és ott

megállapította, hogy élesé- 
peletlen tavaszbúza oszta­
gok és letöretlen kukorica 
' található a földeken.

A tarmié* bct/ftkamitáeáaak aka­

dálya, mint azt 38 mezőgazda- 
sági cseléd aláírásával ellátott 
jegyzőkönyvvel bizonyította, 
az veit, hogy a Vásáry-testvé­
rek nem engedték meg a cséo- 
lést és kukoricatörést. A föld­
osztás megtörténte után, ami­
kor a parasztok sürgették a 
tavaszi munka megkezdését, 
Vásáry Gábor letiltotta, hogy 
ők maguk végezhessék el a 
betakarítást és a katonaságnak 
ajánlották fel a termést. A 
honvédség nem ismerve kel­
lően a helyzetet, elfogadta ezt 
és felesbe akarta letöretni a 
tengerit és elcsépeltein! a bú­
zát, Amikor azonban a 6. ke­
rületi katonai parancsnokságot 
értesítette a Vásáry-testvérek 
eljárásáról, a szerződést a ka­
tonaság azonnal felbontotta.

Végh Dezső kifejtette, hogy

a mezőgazdasági termelés és 
Debrecen közellátásának sza- 
botálása nemcsak a Vásáry-
testvérek részéről észlelhető, 
hanem a debreceni gazdák 
egy része i,g súlyosan bűnös 
ebben. A mezőgazdasági sza­
botázst legjobban bizonyítja 
az, hogy annak ellenére, hogy 
naigytmcnnyiségű üzemanyagot 
kaptunk, a szántás még alig­
áiig folyik. Ezzel a szabotázs- 
zaal szemben ma már csak kö­
nyörtelen intézkedések segít­
hetnek.

Felelősségre kell vonni 
azokat, akik nem művelték 
meg földjüket, de felelős­
séggel tartozik a termelő 

bizottság is,
mert nem ellenőrizte kellőkép- 

I pen a munka menetét.

A termelő bizottság* a felelős
Molnár József elmondta, 

hogy mint Eggek, Tiszacsege 
és Balmazújváros miniszteri 
biztosa, látta, hogy ezekben a 
községekben a földek 90%-át 
bevetették, annak ellenére,-■ 
hogy a községeik határában ál­
landó közmunkát kéllett telje­
síteni. 40.000 hold földet ve­
tettek he ezek a községek. 
Hogy lehetséges, hogy Debre­
cenben nemcsak a vetések hiá­
nyoznak, de még a termés- 
hetakaríitás sincs elvégezve. 
A mulasztást csak a termelő 
bizottságban kereshetjük, mert 
ha a termelő bizottság kellően 
vezet és ellenőriz, ezek a hi­
bák nem fordulhatnak elő.

Szabó István megállapította, 
hogy a földek azért vetetlenek, 
mert a Nemzeti' Parasztpárt 
javaslatét, amit hetekkel ez­
előtt tett, hogy a termelő esz­
közöket a termelő bizottság 
vegye kollektív kezelésbe, nem 
hajtották végre. Ha a traktor 
ma génk e zelésben van: adva 
van a lehetősége annak, hogy 
a gazda csak a saját földjét 
munkálja meg.

— Ma a demokrácia ellen­
ségeit a termelés frontján 

látjuk.
A csendben szabotálok a főel­
lenségek. Ezen a téren Debre­

cenben az utolsó percekben 
vagyunk. Ki kell mondanunk, 
hogy a nép ellensége az, aki 
a termelést szabotálja. Meg 
keli vizsgálnunk a termelő bi­
zottságot, hogy milyen erők 
ülnek ottan és kik nem hajtot­
ták végre a földművelésügyi 
miniszter nagyszerű rendelke­
zéseit.

—• Könyörtelenül Népbí­
róság elé kell állítanunk 
mindazokat, akik szabotál­
tak, legyenek bár a ter­
melő bizottságban, vagy 

gazdák.
Népbíróság elé kell állítani a 
Vásáry-testvéreket, akik két 
év termését szabotálták, ami­
kor nem engedték betakarítani 
a tavalyi termést ég lehetet­
lenné tették az idei megkez­
dését.

Lé vág Zoltán, Végh Dezső 
és Tariska István felszólalása 
után a Nemzeti Bizottság el­
határozta, hogy a termelő bi­
zottság ellenőrzésére kiküldi 
Kondor Imrét, Molnár Józse­
fet, Barcza Lajost. A Vásáry- 
testvérek ügyét pedig a Nem­
zeti Bizottság a Kondor Imre 

felvett jegyzőkönyv ada- 
nép-

által
tál alapján áttette 
ügyészségre.

Bárdossy László 
még három nappal ezelőtt is 

nyugodtan sétálgatott Szombathely utcáin
A Vörös Hadsereg vilíám- 

offenziivája során teljesen fel­
szabadított Dunántúlon eleinte 
bizonytalanul, később mind 
bátrabban megindult a politi­
kai, gazdasági és kulturális 
élet, Nehezen ébredtek fel a 
dunántúli magyarok a reakció 
gyilkos, nyomasztó álmáiból. 
Az első számú háborús főbű- 
nős, Bárdossy László ezelőtt 
három nappal még nyugodtan 
sétálgathatott Szombathely ut­
cáin s e napokban valamelyik 
kolostor falai mögött rejtőzkö­
dik. Százszámra járnak szaha-

APOLL O-M O Z 1

Izgalmas amerikai
kalandortörténet

Texas P- rész)
Az álarcos lovas
Előadások: d. u. fél 3, 4 és 
fél 6, vasárnap 11 órakor is.

don a f őváros ide menekült 
ipagasállású hóhérai, akiket a 
„baráti Németország“ már nem 
tudott keblére ölelni.

Mindenütt akad azonban az 
erőskeizű szervezésnek lelkes 
élcsapata a ők a biztosítékai a 
Dunántúl virágzó jövőjének.

Tisztogatás az 
Igazságiigvminisztériumban

Az igazságüöYminisztártumban a 
hivatalos igazoltatás megindulása 
előtt Kovács Kálmán államtit­
kár ellenőrzése mellett lefolytatott 
tisztogatási akció eddig mintegy 
száz tisztviselőt függesztett fel állá­
sából. Köziülök nyolcat a Népügyész­
ség már le Is tartóztatott.

Hirdetten a | 
Néplapban j

Gyors és kemény 
né pbíráskodást
A „Szabadság“ munkatársa be­

szélgetett Kovács Kálmán igazság­
ügyi államtitkárral a népbíráskodás 
legfontosabb kérdéseiről, elsősorban 
a népbírósági rendelet reformjáról.

— A reform vezető szempontja : 
a reakció és a fasizmus elleni ke­
ményebb, kérlelhetetlenebb harc — 
mondotta az államtitkár. — Szigo­
rítani kell a büntetési nemeket. Fő­
büntetés a halál mellett a kényszer- 
munka legyen, a szigorított dolog- 
ház szabályai szerint, büntetötábo 
formájában, a munka-szükségletnél 
megfelelően változzon munkahely 
De nem elég a múlt szörnyű bűne 
megtorolni,

védelemben kell részesíteni a 
társadalmat a felszabadítás 
után elkövetett népellenes, fa­
siszta bűncselekmények éllen is.

Ezért indokolatlan a büntetéshalasz- 
tás, a feltételes szabadság és a többi 
hasonló kedvezmény.

— Én megenged belőnek fartőm a 
halálos ítélet alkalmazását azokkal 

,a tömeggyilkos fiatalkorúakkal 
szembe-n is, akik alkalmasak voltak 
Szálasi-pribékeknek, SS-hóhérok- 
nak. Töltik úgy sem várhat többé 
semmi jót a társadalom. Be ke!) 
vonni a népbíróságokba a pártokon 
kívül a szabad szakszervezeteket is- 

A fellebbezés kérdéséről így nyi­
latkozott az államtitkár :

— Az ideális népítélkezés elvének 
a fcllebbvitel teljes kikapcsolása fe­
lelne meg legjobban. Azért még sem 
vagyok ellene a follebbvitclnek; 'eg- 
alább is súlyosbításért ezután is le­
li essen fellebbezni. Azt azonban he­
lyesnek és szükségesnek tartom, 
hogy megnyugtató bizonyítás nyo­
mán kiszabott halálbüntetést felleb­
bezés kizárásával hajtsák végre.

— Feltétlenül szükséges, hogy az 
összes demokratikus pártok fokoz­
zák a küzdelmet a reakció ellen. 
Fel keli rázni a közömbös, fásult, 
vagy fertőzött közvéleményt. Gyors, 
kemény és meggyőző erejű néphíráe- 
kodásra van szükség. A miniszté­
riumban külön osztály alakul a nép- 
bírósági ügyeknek szervezésére. 
Kell. hogy mindenki megértse ebben 
az országban : addig a közélolmo- 
zéa, a ruházkodás, a közlekedés 
helyzete nem javulhat meg lényege­
sen, a gazdasági újjáépítés nem er­
lief el döntő eredményt, míg a fej­
lődés, a haladás igazi ellenségével, 
a reakcióval le nem számoltunk.

B Neimell Segély 
a májusi versenylón

Ezer személyes uzsonnát rendes 
a Nemzeti Segély a Debrecenben 
lévő budapesti gyermekek és Deb­
recen proletár gyermekei részére 
május elsején a Nagyerdőben a 
Simonyi-út 10. és Simonyl-út 3. 
szám alatti villákban. Kalácsot és 
cukorkát oszt szét a sokat szenve­
dett gyermekek közölt, hogy ezek 
is élvezhessék a szabadság első 
májusát. A mintegy 400 főre te­
hető budapesti gyermeken kívül 
még 600 debreceni proletárgyer­
mek jelentkezhet május elsején, 
délután 3 órától kezdve a Sl- 
monyi-nt 10. és Simonyi-út 3. sz. 
alatti villákban, ahol tanárnők és 
gondozónők mesedélután keretében 
fogják méltatni a nap jelentősé­
gét s éreztetni a gyermekekkel a 
szebb, a gondatlanabb és szaba­
dabb jövőt.

*

A Nemzeti Segély tejet és cukrot 
ad a szülészti klinikán levő szop­
tatós anyáknak és a mestersége­
sen táplált gyermekeknek.

Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mától: A legújabb nagy 

magyar történelmi vígjáték
ördögi ©vas

Fényes Aliz, Kiss Manyi, Benkő 
Gyula és Makláry Zoltán 

főszereplésével. Orosz híradó! 
Előadások: fél 3 4 és fél ti-lcor 
vasárnap d. e. 11-lcor is. Pénz­
tár 12-fcor, vasárnap 10-tőL
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Ui adózást Debrecenben is!
Pesti lapok részletesen k(ízlik 

tlr. Csorba polgármester új adó­
zási rendeletét. Megváltozott az al­
kalmazottak kereseti adója, az ár­
ts bérviszonyok eltolódása miatt, 
valamint új vigalmi adó díjsza- 
h'"1 állapított meg Budapest vá­
rosa.

Az alkalmazottak kereseti adó 
jának együttes kulcsát február 
Höl Budapest polgármestere a 
következőkben állapította meg: 
heti 101 pengőől 200 pengőig, il­
letve havi 401 pengőtől 800 pen­
gőig 2 százalék, heti 201 pengőtől 
300 pengőig, illetve havi 801 pen­
gőtől 1200 pengőig ,3 százalék, 
heti 301 pengőtől 400 pengőig, il­
letve havi 1200 pengőtől 1600 pen- 
v ;>ig 4 százalék, heti 401 pengőtől 
50$ pengőig, illetve havi 1801 pen­
gőtől 2006 pengőig 5 százalék, heti 
501 pengőtől 000 pengőig, illetve 
havi 2001 pengőtől 2400 pengőig 
0 százalék, heti 001 pengőtől 700 
pengőig, illetve havi 2401 pengő­
től 2800 pengőig 8 százalék, heti 
701 pengőtől 800 pengőig, illetve 
havi 2801 pengőtől 3200 pengőig 
10 százalék, heti 801 pengőtől 1000 
pengőig, illetve havi 3201 pengőtől 
4600 pengőig 14 Százalék, heti 
1001 pengőtől 1250 pengőig, illetve 
havi 4001 pengőtől 5000 pengőig 
20 százalék, heti 1251 pengőtől 
1500 pengőig, illetve havi 5001 
pengőtől 6000 pengőig 28 százalék 
és végül heti 1501 pengőtől, il­
letve 6001 pengőtől a kereset 38 
százaléka.

ÜJ VIGALMI ADÓ. Az új ví- 
galmi adó díjszabás Budapesten a 
következő: színházaknál, artiste- 
és cirkuszelőadásoknál a belépődíj 
10 százaléka, hangversenyen a be­
lépőjegy árának 5 százaléka, moz­
góképszínházaknál, kabaré- és va­
rieté-előadásoknál 20 Százalék.

Táncvígalom és bármilyen ver­
seny (lóverseny, ügető- és sport­
verseny) belépődíjának 50 száza­
léka a vigalmi adó. Ahol belépő­
díjat nem fizetnek, a vigalmi adó 
személyenként a következő: kávé- 
házban, vendéglőben, ahol zene van 
délután, 5 órától 1 pengő, ahol a 
közönség táncolhat, 2 pengő. Mu­
latóhelyeken a vigalmi adó sze­
mélyenként 6 pengő. A határozat 
szerint a vigalmi adót a vállalkozó, 
rendező átháríthatja a látogatókra.

Ehhez az adórendelethez csak 
annyi a hozzáfűzni valónk, hogy 
Debrecenben éppen olyan megvál­
tozott körülmények között élünk, 
mint élnek a budapestiek. Ha Bu­
dapesten kormányrendelet nélkül 
intézkedhet a polgármester az lij 
adózás tárgyában, úgy Debrecen­
ben sem feltétlen szükséges be­
várni az új adórendeletet. Ez ügy 
is hamarosan megérkezik, legfel­
jebb alkalmazni kell majd a kibo­
csátott adóügyi rendelkezéseket a 
kormányrend elet szellemében. Az 
idő sürget, rengeteg a tennivaló, 
minden vonalon javítani, raciona­
lizálni, építeni kell !
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HÍREK
Svábok földiét követelik 

a mezőkövesdi sommások
Lázas sietséggel folyik a 

munka a miskolci megyeházán, 
ahol a borsodi Földbirtokren- 
dező Tanács működik. A kevés 
földhöz túlsók az igénylő, mert 
az eddig földműveléssel fog­
lalkozó parasztokon kívül föl­
det kér a paraszti származású 
diósgyőri munkásság egy része 
is. A mezőkövesdi sommások 
tudják, hogy Borsodból telepí­
teni kell, ők maguk kérik, hogy 
a budai svábok földjeit osszák 
szét közöttük, úgyis a.z ő sok­
sok évi napszámos munkájuk 
eredménye ott minden.

Az egri káptalan hatalmas 
birtoka — akik különben oly­
módon akarták elkerülni a bir- 
tokmegvéltást, hogy úgy állí­
tották be, mintha 14 staltum- 
ról lenne szó — állattenyész­
tésre lenne alkalmas, ezt azon­
ban a föld új gazdái a jelen­
legi viszonyok között nnég nem 
tudják megkezdeni.

Sgk nehéz kérdést kell 
itt diplomatikusan megoldani. 
Például két szomszédos falu ’

közül a telekkönyvi],eg az 
egyikhez tartozó földeket ura­
dalmi. napszámosok, és ni besté­
knek igényelték, ugyanakkor 
a másik falu lakóinak nem jut 
már föld, őket telepíteni kel­
lene. Most azt kérik, hogy bár 
a föld telekkönyviieg a másik 
faluhoz tartozik, ne őket tele­
pítsék, hanem a teljesen sze­
gény uradalmi napszámosokat, 
hogy így ők legalább kis há­
zaikat megtarthassák.

A borsodi Föfldbirtokrendező 
Tanács tudja, hogy minden ne­
hézség leküzdhető, ha az eddi­
ginél sokkal gyorsabb tempó­
ban kilökik maguk közű] a 
még mindig jelenlévő nyilaso­
kat, akik befurakodnak a bi­
zottságokba is és ahelyett, hogy 
az ő földjeiket vennék el, még 
ők igényelnek földet.

A borsodi nép azonban nem 
várja meg a földosztás teljes 
befejezését, hanem állat nél­
kül, mezőgazdasági eszközök, 
nélkül megkezdte á föld — a 
saját földjük megművelését.

A Magyar Demokrattkus Ifjúsági 
Szövetség kultúrdélutánt tart április
28- án, szombaton délután 5 órai 
kezdettel a Szövetség helyiségében. 
Versek, tanulmányok, novellák, 
szín d a rab rósz I e t ek, zeneszámok. — 
Mindenkit vár a MADISz kultúr- 
esoportja.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség belvárosi szervezete f. hó
29- én, vasárnap d. u. 3 órai kez­
dettel műsoros táncdélutánt rendez, 
mgjype szeretettel meghívja az ősz­
ijéé MADISz-tagokat. Kitűnő zene, 
kitűnő hangulat.

Debrecen és Vidéke Ipartestiilet
folytatólagos közgyűlését f. hó 29-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor t< ttja 
meg a Piac-u. 28. sz. I. emeleti ter­
mében, amelyre az ipartestületi ta­
gokat tisztelettel meghívja. A gyű­
lésen az ipa i.gyi miniszter is meg­
jelenik. A miniszter a múlt vasár­
napi nagygyűlésen való megjelené­
sét közbejött elfoglaltsága miatt. le­
mondta. ««ónba* letal® » eeeto-4?,

megkésve, csak a gyűlést követő na­
pon kézbesítette. Levelében a gyű­
lésnek 29-ére való halasztását kérte 
és közölte, hogy ezen a gyűlésen ok­
vetlen részt vesz. Ismételten fel­
hívja az IpariestüM a tagok figyel­
mét arra, hogy az ezévi költség- 
vetósclőirányzat a testület hivatalá­
ban ki van függesztve és az a hi­
vatalos órák alatt megtekinthető.

A MÁV nyugdíjasok, nyugbére- 
sek, kegydíjasok és ezek özvegyei, 
árvái részére az egyszeri rendkí­
vüli segélyt f. hó 24-től május hó 
1-ig fizetik, naponta reggel 8—12 
óráig és d. u. 2—6 óráig a szokott 
helyen. Az 1945 május havi nyug­
ellátást pedig május 2-től fizetjük. 
Üzletvezetőség.

Debrecen és Vidéke Ipartestület
elöljárósága f. hó 27-én, pénteken 
délután 4 órakor ülést tart az 
Ipartestület Piac-u. 28. sz. I. eme­
leti termében, amelyre az elöljáró- 
sági rendes tagokat ezúton hívja 
meg és teltében megjelenésüket 
Író*

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

Cukrászsegédek és tanulók ma dél- 
után fél 5 órakor taggyűlést, tartanak 
Arany J.-u. 2. sz. alatt.

Piaci árusok ma délután fél 2 óra­
kor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 
2. sz. alatt. A tárgy fontossága, miatt 
feltétlen megjelenést kér a, vezetőség.

A MÁV nyugellátottak szakcsoportja 
ma d. e. 10 órakor fontos ügyben ér­
tekezletet, tart Arany J.-u. 2. sz. alatt.

Famunkás bizalmiak ! Az összes 
asztalosmtihelyek, kefésmunkások, kár. 
pitoß-, kerékgyártó-, pintér-, kosár- 
fonó-, fésűs-, paplanosműhelyek bizal­
mi a i ma délután 5 órakor bizalmi 
ülést tartanak. Tárgy : Május 1 '

Müvirágkészitő munkások ée virág­
üzleti alkalmazottak szombaton, ápri­
lis 28-án cl. u. 5 órakor alakuló ülést 
tartanak.

A hírlapterjesztők szakszervezete áp­
rilis 27-én cl. u. 5 órakor taggyűlést 
tart. A tárgy fontosságára való te­
kintettel pontos megjelenést kérünk. 
Mindenki ott legyen Arany J.-u. 2. sz. 
alatt. A vezetőség.

Kereskedő Társulat 
közleménye

Felhívjuk a Debrecenben működő, 
illetve iparigazolvánnyal rendel­
kező tűzifa nagy- és kiskereskedő­
ket, hogy ma délután 4 órakor a 
Kereskedő Társulat Piac-u. 8. az: 
alati helyiségében szakosztály meg­
alakítása végett mindannyian jelen­
jenek meg, hozzák magukkal ipar- 
igazolványaikat.

Felhívjuk az összes kereskedelmi 
ágakban dolgozó kereskedőket, akik 
még a Társulatba való belépésüket 
eddig nem eszközölték, hogy f. hó 
30-áig ezen felhívásunknak okvetle­
nül tegyenek eleget.

Igazságügyi nyugdíjasok adataik 
felvétele végett okmányaikkal sür­
gősen jelentkezzenek annál a bíró­
ságnál vagy ügyosztálynál, ame’y 
őket az ■ iiletményjégyzékbe felvette. 
Flnélkü! az áprilisi különbözet és a 
májusi nyugdíj nem lesz számfejt - 
he lő ■" és kifizethető. .-

A mestervizsgák 
rendje

Az Iparkamara közli, hogy Deb­
recenben .a mestervizsgák az alábbi 
beosztás mellett tartatnak :

Április hó 30. : fodrász-, férfiszabó-, 
órás-, kozmetikus.-, látszerész- és kö- 
ßzörösipari mestervizsgák.

Május hó 2. : molnár-, asztalos-, 
kádár-, nőidivatkalapkészítő-, faszob- 
rászipari mestervizsgák".

Május hó 3. : cipész-, nyomda-, fé­
nyező-. eütő- és sízobafestőipari mester- 
vizsgák.

Május hó 4. : cukrász-, műszerész-, 
eütő-, villanyszerelő-, vízvezetékszerelő­
ipari mestervizsgák. •

Május hó 5. : fényképész-, lakatos-, 
mérlegkéezitő-, szíjgyártó-, bőrön dös-, 
bőrdíszműves-, vasesztergályosipari 
mestervizsgák.

Május hó 7. : füzőkeszítő-, sérv- 
kötő-, nőiszabó- ée kefekötőipari mes­
tervizsgák.

Május hó 8. : csercpkályhakészítő-, 
kovács-, vendéglő-, szálloda-, vasöntö- 
és üvegesipari mestervizsgák.

Május hó 9. : bádogos-, kerékgyártó-, 
hentes-, kéményseprő és szűcsipari 
mestervizsgák.

A mestervizsgadíjak első mester­
vizsgák esetén 116 P 50 fillér, egész 
ismétlő mestervizsga . esetén 100 P, a. 
vizsga egy részének ismétlése esetén 
60 P.

Műhelyei íj 24 P, a mestervizsgán 
felhasználható anyag ára 60 P-ncl 
több csak a vizsgázó kérelmére lehet.

Felhívja a kamara, a. behívott bi­
zottságokat., valamint a, vizsgázókat, 
hogy a. vizsgán ont osan és feltétlenül 
szíveskedjenek a közölt, helyen meg­
jelenni. ,

A kitűzésnél közölt, mestervizsgadíj 
fenti összeg szerint módosult,

SPORT

PIGNÍCZEY
ISTVÁN
órásmester 

nyitva 12—2-ig 
PIAC-U. 69.

Megye h á z z a 1 szemben.

DMTE—P. MÁV iabdarugómérkózéí 
le.z vasárnap d. u. fél 4 órakor a, 
DVSC-pályán. A két, csapat találka 
zása, hatalmas küzdelmet ígér.

A mérkőzés előtt, a Játékvezetők 
játszanak a Dohánygyári tisztviselőt 
csapatával fél 2 órakor.

A nyíregyházai MADISz és a debr* 
ceni MADISz labdarugó csapatai mér­
kőznék f. hó 29-én, vasárnap d. u. 
5 órai kezdettel a.z Egyetemi Sport­
telepen.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARISKA ISTVÁN, 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Debrecen, Ferenc József-úl 28. sz 
II. emelet. Telefonszám: 254. 

Előfizetés egy hóra I* 20.—
negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda* 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. ifi 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

ti. évrofva

Csők on ai-szinnaz
Ma csütörtökön, április 26-án

Elvált
asszony

Előadás kezdete 4 órakor

A Debreceni Zsidó Szövet­
ség Ifjúsági csoportja

hangversenyt
rendez az Arany Bika díszter­
mében 29-én vasárnár> d. u 4 
órakor a deportáltak javára. 
•Jegyek a Bika Halijában d. e. 
11—1-ig, d. u. 3—4 óráig és a 
Csillag Artur 1. könyvkerestte- 

désoen kaphatók.

APROHIRDETESEK
ÁLLÁS

Kereskedelmi szakképzett 
rettséggel adminisztráció­
ban gyakorlott tisztviselő 
elhelyezkedne. Értesítést ki­
adóba kérek „Szorgalmas“ 
jeligére. 567

Főzni tudó mindenest 
azonnal ra felveszek. Révi. 
Nyugati-u. 2, .568

KifutóSeányt felveszek. 
Révi, Nyugati-u. 2. 560

Az Arany Bika szálloda 
szobaleányokat felvesz. Je­
lentkezni a portásnál le­
het. 570

Segéd- és tanulóleányo­
kat felveszek. Mária-szalon, 
Alföldi palota. 581

Takarító fiút vagy leányt 
felvesz a sebészeti klinika.

580

ÜZENET

Keresem férjemet, Ho- 
monai Endrét Munkácsról. 
Cím : Munkács, Milícia-

566

Tom ! Itt vagyok Deb­
recenben, . azonnal jelent­
kezz Ha-tvan-u. 42. Vende­
leknél, várlak. . Schiff Ta- 
másné. 582

Ki tud gyermekeimről ?
Mag Tibor 18 éves, Gratcka 
Sándor sz. v. törzsőrm. és 
családjáról, kiket szeptem-. 
herben Taenádszáu tóról 
Körmendre vittek, értesítse 
aggódó szüleit. Gyerme­
keim ! Adjatok hírt maga­
tokról, értetek megyek. 
Mag Mihály, Budai íszeaiás 
utca 48. ez. 873

Aki tud Gombos István­
ról, debreceni il-es hajdú- 

. ezredbeli g. h. őrm -ről, tá­
bori postaszám A. 742 
volt, értesítse aggódó szü­
leit, Gombos Mártont, Deb­
recen, Legányi-u. 34. szám.

564

LAKÁS
Bútorozott szoba 

Hálcóczi-u. 45.
kiadó.

577

EGYÉB

Rekamie és hencser kap­
ható. Major kárpitos, Pé- 
terfia-u. 26. 579

Ötezer pengő jutalmat 
adok, aki 1592. sz. sárga 
kesely, ba.l hátsó lába pa- 
talövéees, passzusos lovam 
kézhez juttatja, amelyet az 
apafájai erdőnél' ismeret­
len tettesek elloptak. Beke­
ll tea 19. 578

Cukorrépa kapható. 37 
hold Ondódon részletekben 
kiadó. Tímár-utca 23. 521

Libát részéé tartásra el­
vállalok. Cím a kiadóban 

566

Kis és na.gy ládák el­
adók. Cukorka üzlet, Piac- 
utca 9. sz. 570

Mindenféle bombasérült
bútorokat vesezek. Teleki-u. 
6. ez. , 556

Kishegyesen iskola és 
kóvesút mellett 26 hold 
föld tanyával, vetőmaggal 
felesbe kiadó, Meeter-u. 21. 
Kovács. 567

HotcJfarku használt cse­
rép, gerenda, léc eladó. 
Fo'ga.rassy kályhásmester, 
Csapó-u. 25. 571

Fiatal anyakocát tartóéra 
kiadnék fele szaporula­
táért. Sípos, Csapó 23. 572

Aranyat, ezüstöt, órát. 
brilliánsat magas árban 
vesz Blattner, CSapó 83.

179

Vincellért ée a Ima ker­
tészt keresek szabolcsi gyü­
mölcsgazdaságba lakás, fű­
tés, állattartás, termény­
éi pénzfizetés, valamint 
haszonrészesedés ellenében. 
Komoly elhelyezkedés sok- 
gyermekes család részére. 
Cím a kiadóban. 575

Mozaiklapok, Aholit-
lemezek, fürószport szí- 
kestalaj .javításra, mcsz- 
salak és kerti utakra vö­
rös salak kapható a Deb­
receni Mükőgyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Ne dobja el régi nyak­
kendőjét. olcsón, ízlésesen 
újjáalakítom és javítom. 
Gyűjtőhely : Bőr István
üzleethelyisége (Városháza 
alatt). Műhely : Dózsa-u 
15. 451

Vagyonmcnffi (Bádogo- 
U'.-a 1 sz ■ vételre keres 
bútorokat, vázákat, mp- 
PSKel, órákat, modern 
hálóbútorokat, porcellán 
és étkészleteket, fehérne­
műi, ágyneműt, férfi és 
n5i ruhákat 613

Hladó egy csillár, mér­
tig. hímzett dupla ágyterí­
tő, literes és ugorkás üve­
gek'. Kothermero-u. 21.. 5. 
ajtó. 574

Veszek bútorszövetet, ve­
lúrt, afrikot, szőrt; szeget, 
zsineget, zsákvásznat. Ma­
jor, Pctcrfia-u. 26. 451

Cramafont, gramafonle- 
nio/.t, tüt, mindenféle hang­
szerárut, alkatrészeket meg 
vételre keresek, Szendró, 
Batthyány-u. 22. 394

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány $1 P* 
pólót, műroslmentes, ki­
adós, amíg van. Favorit. 
Csapó 24 865

Hajszárltógépct, búiát.
(1 i0—220 ast.), daúergépet.
villanyvízmelegítőt ' vesz : 
Foglár. Gambrinus-átj áró­
ban. 399

Kerékpár-, varrógép- 
javílás, kerékpárt, varró­
gépet eladok, veszek és 
becserélek. Karsai műsze­
rész, Magwe György-tér
a

Erdei grafológus fogad 
hétköznap Attila-tér 4., va­
sárnap Tancsics-utca 4.

558

Szemüvegeket, ~ kereteket, 
optikai cikkeket minder 
mennyiségben vesz Cserép 
látszerész, Piac-u. 24. 240

Eladó egy teljesen jó asz­
tali tűzhely. Klapka 47. 557

A MAGYAR

Világbi
A világ érriej 

lók terében a 
szag végső <1 
perceiben már! 
áll, mikor szülj 
katonai elleni 
háború befejez 
a háború utál 
biztosítani akd 
(ekedet, amely! 
pon nyílt meg] 
ban. A német j 
csak befejezi 
talmi rendszer 1 
állásának megtj 
most már senj 
férhet —, a I
megsemmisítési 
a harctereken! 
gez-ni. Saját pá 
gu-nk nehezen | 
jáépítéséből vi 
juk, hogy a ttj 
gépezetének 
nem jelenti an| 
zúzását: ezt 
tartó és te ni 
munkáival lehej

A San-franl 
célja, a világbil 

I zet kérdésénél 
A San-francij 
még nem béf 
sem az elleti 
sem a sem l égi 
csenek képvisel 
zott határozatot 
jövendő fegyvl 
ketárgyalá-sokal 
lyásolják. Az f 
nemzet kiküldi 
meg, milyen kJ 
zöt-t lehetne bií 
got a jövőbe] 
háborús merénj 
ellen. Az érti 
ságára és j Jen 
az a tény, hogj 

i képviseletében I 
1 yesen vesz rés 

; nyitásán Trum]
; Államok elint 

utóda mondott ■
: ugyanúgy emel
! jelentőségét n I

séges államok 1 
fiainak és sza]

I jelenléte.
A San-francl 

a békét és a 1
• akarja elökész] 
] ne következhel

• Szer a békét ál 
; elveinek elsikk-f 
1 ®1®5 világháíbori

is a wilsoni aj 
békekötésnél, ni 
azután elsikkad! 
alapján igazzá 
mény, hogy a l] 
megvetette a nf 
horú alapját.

A Szovjetúnj 
magatartásával I 
tóttá, hogy a H 
tével tartós és f 
afcar, amikor a 
féges államoTl
igazságos és 
teleket hozott, i 
mánia, Bulgári; 
szág esetében 1 
■^“»ükratikiifl


